

Precios de suscripción

En Almería, un mes.	1'50 ptas.
Provincias, trimestre.	5'00 >
Extranjero.	10'00 >
Número suelto.	0'05 >
Idem atrasados.	0'10 >



Tarifa de anuncios

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	0'50 ptas.
En 2.ª, 3.ª y 4.ª plana, id. id.	0'30 >
Noticias, reclamos y comunicados, á precios convencionales.	

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

LOS PAGOS SON ANTICIPADOS

# El Radical

DIARIO REPUBLICANO

La correspondencia, al Director

OFICINAS Y TALLERES.—REYES CATÓLICOS, 3

No se devuelven los originales

## La uva de Almería

### II LAS CAUSAS

En el artículo de ayer se expuso crudamente el hecho triste de que 20 arrobas de uva no han producido el último año al cosechero de Almería más que 50 céntimos de peseta, con los cuales ha tenido que pagar la renta de la tierra, las contribuciones, los abonos y los trabajos de cultivo. Y de esta suerte una magnífica exportación de 1.900.000 barriles se ha galdado en pura pérdida para los productores españoles y habría sido un completo desastre sin la providencial pérdida de la cosecha en California que elevó el precio de la uva española en los puertos orientales de los Estados Unidos.

Y es el caso que Almería monopoliza hasta ahora en el mundo la producción de la uva de embarque, es decir, de una uva especial, cuyo pellejo resistente la permiten atravesar los mares sin que se pierda en el camino. En donde quiera se produce la uva. En Inglaterra mismo se cultiva bajo invernaderos una uva grande y fina, de colores delicados, que es la que alcanza mayor estimación en este mercado. Pero sólo la uva de Almería tiene aguante para hacer viajes á Londres y Nueva York, Bremen y Filadelfia, Boston y Hamburgo. ¿Cómo disfrutando de ese natural privilegio ha podido llegar á su actual depreciación.

Las causas son múltiples y afectan no sólo á toda la economía, sino á toda la psicología nacional. En primer término ha de señalarse el exceso de producción. En otro tiempo había en Almería más olivos, más avellanos, más almendros. Hoy el país se dedica á la uva; todo el mundo la cultiva. En consecuencia, se produce más uva de la que pueden consumir los países que carecen de esa fruta.

En otro tiempo se llegó á pagar la uva de Almería á 50 chelines el barril. Todavía hace cuatro ó cinco años era frecuente el tipo de 20 y 25 chelines por el barril de dos arrobas.

Se creyó que la capacidad consumidora del mercado era indefinida. Todo Almería plantó viñas. Llegó momento en que se acumularon 25 y 30.000 barriles en los mercados de Londres. Faltaron consumidores para tantas uvas; los labradores, necesitados de dinero, las vendieron á cualquier precio. El resultado ha sido que las dos arrobas no han producido liquidamente, término medio, arriba de dos reales.

Viene luego á perjudicar al cosechero almeriense el exceso de gastos que el agente le cobra. ayer dimos ya idea de ellos. Ha de pagarse el envase—que cuesta 14 reales por barril,—el carro al puerto, el embarque, el flete, el descuento de 10 por 100 como capa que cobran los agentes, el seguro marítimo y de incendios, los derechos de digne y ciudad, la descarga en Inglaterra, el acarreo, el muelleaje, el almacenaje, los telegramas, los gastos de venta, las composuras, los catálogos, la entrega, los gastos extraordinarios de venta y almacenaje para el caso de que convenga aplazar la venta hasta que mejore el mercado, el 2 por 100 al corredor, el 3 por 100 al agente por comisión y garantía.

Me olvidaba de que en cada partida ha de abrirse un cajón para muestra, y de que ese cajón se vende á menos precio.

Pues no es esto lo peor. Lo peor del caso es que el agente carga por esas partidas lo que le viene en mientes. Las cuentas se hacen á la buena de Dios. Si el agente tiene interés en conseguir la buena voluntad del cosechero le envía una cuenta razonable de gastos; en caso contrario, se las arregla de manera que no lo quede casi nada al productor, porque en cada una de las citadas partidas le muerde un poquito. Por regla gene-

ral los agentes de Londres tienen dos tarifas de gastos; una tarifa «de nación más favorecida» para los grandes cosecheros ó los comerciantes exportadores de Almería, y otra tarifa de represalias para los pequeños y, sobre todo, para los campesinos que han necesitado pedirles anticipos para los gastos de la cosecha, compra de envases etc. etc.

¿Porqué se hace esto? Los agentes de Londres dicen que con el 3 por 100 de comisión y garantía que legítimamente les corresponde no podrían soportar los gastos de su agencia en la gran capital. Y luego viene la cuestión de los anticipos. Casi todos los labradores de Almería necesitan dinero y acuden á sus agentes de venta para que se lo proporcionen.

Los agentes se lo facilitan en buenas condiciones, y á su vez se lo piden á los corredores de Londres, ricos casi todos, quienes les cobran su interés legítimo.

Los agentes se ven obligados á cobrarse en la cuenta de gastos, ya que no puedan hacerlo en el precio de la mercancía, pues que las ventas se hacen en pública subasta y con lealtad, aunque por cuenta del cosechero, quien corre con los riesgos.

Entre los que reciben anticipos en Almería, no todos obran de buena fe. Hay quien envía su cosecha á otro agente; hay quien no tiene cosecha; hay quien manda en los barriles piedras en vez de uvas; hay quien se contenta con enviar fruta podrida.

El resultado es una pérdida anual para el agente, de la que éste se desquita recargando la cuenta de gastos á los productores de buena fe. Y de esta suerte se paga el pecado de la falta de solidaridad social que nos distingue. El productor de buena fe paga las culpas del pícaro vecino.

Es lo que sucede en Madrid. La vida es cara porque los clientes honrados tienen que pagar las cuentas que los pícaros dejan sin pagar. Es lo que sucede en cuantos países carecen de solidaridad social bastante para arrojarse de su seno á los pícaros.

Y hay aún varias causas que contribuyen á la miseria que afije en Almería á los productores de uva. Una de ellas es el coste de los envases. Es un escándalo que hayan de pagarse 14 reales por barril.

Otra de las causas es la falta de mercado interior. Debido á la carencia en las tarifas ferroviarias, se dá el caso de que las frutas españolas de Levante, Andalucía y Canarias sean mucho más baratas en Londres que en Madrid. Los productores han tratado de conquistar el mercado de Barcelona; pero Barcelona no consume apenas 2.000 barriles, y la producción almeriense es de dos millones.

Finalmente, la exportación se halla enteramente desorganizada. Sería preciso enviar las uvas á medida que cada mercado las necesite. Pero no se hace así. Y sucede que el mismo día falta fruta en Hamburgo y se pudre la uva en Londres por falta de compradores.

Enumeradas las causas que determinan el hecho bárbaro de que dos arrobas de uva no hayan producido al cosechero de Almería arriba de dos reales el año último, pasaremos mañana á hablar de los remedios ha cederos.

Ramiro de Maexta.

### LAS VÁLVULAS DE LA LIBERTAD

Nada cual lo que está ocurriendo en Rusia enseña hasta qué punto son ineficaces los procedimientos de gobierno basados en la represión extrema y brutal, para impedir la propaganda de las ideas.

Nuestros reaccionarios claman contra la libertad de reunión, atribuyendo á ésta el germen que engendra el fanatismo político que conduce al crimen.

Nada más falso. Esas tendencias arcaicas, no sólo en la historia, sino en la realidad viviente, tienen probado su fracaso. La reacción es impotente para impedir esos movimientos convulsivos de las multitudes.

En Rusia están absolutamente prohibidas las reuniones públicas; lo que llamamos mítines, la propaganda hablada, los periódicos de ideas avanzadas ó siquiera medio liberales tienen una mordaza. La policía para impedir todo esto es allí un poder perfectamente organizado, que imposibilita toda propaganda pública.

Pues bien; toda esa máquina tan perfecta que hasta impide la introducción por las fronteras de libros de ideas más ó menos avanzadas, no ha podido evitar que en las ciudades del imperio fuese fomentado el ideal revolucionario, las sociedades secretas, y que los atentados contra las personas sean casi á diario y el medio de protesta contra el régimen vigente y que estallen los movimientos tumultuarios, las huelgas y demás señales de la efervescencia y descontento público, como cualquiera de los países en que la libertad parece ser la norma de los gobiernos.

Ha ocurrido precisamente lo contrario: todas las ideas que envuelven un credo destructor de la sociedad han germinado en Rusia; el nihilismo que ha contaminado con sus procedimientos de acción al anarquismo, es procedente de Rusia; y de allí se difunden á todo el resto de Europa todas las desesparaciones sociales seguramente cuando se han amargado en la sombra de las conspiraciones y en las penalidades de la persecución.

Los procedimientos inquisitivos y represivos jamás han evitado esa clase de movimientos colectivos en la sociedad; no es el mitin, ni el libro, ni el discurso, ni el folleto, ni el periódico los que llevan el puñal, el revólver ó la bomba á manos del fanático sectario de las escuelas societarias avanzadas ó de los partidos políticos extremos; es precisamente lo contrario.

La inercia política y social, presentándose á la imaginación del fanático ó exaltado cual una barrera insuperable que impide el logro de sus aspiraciones, es lo que lanza su voluntad á la violencia y al atentado.

Y la prueba está en esto: Inglaterra, que es el país más libre y en el que es mayor la tolerancia en el mitin, en la prensa y en el libro, desconoce el atentado anarquista y nihilista, á pesar de ser el refugio de la mayor parte de los que por esas ideas están expulsados de todos los países.

En cambio Rusia, donde la reacción es públicamente la norma de conducta de los gobiernos, y en los países latinos donde si la libertad está en las leyes, la tiranía encarna en todas las costumbres, y el fanatismo, la reacción y la inercia parecen impresos en el cerebro de las clases directoras, en estos países y especialmente en España, que es el prototipo de esa antitesis entre la ley y la realidad, los atentados parecen el único camino para el triunfo de las ideas.

Y es que la reacción y las persecuciones por sistema no pueden traer otra cosa que rebeldías y atentados.

Ante esos ejemplos hay que desengañarse y reconocer la realidad. No debe tenerse miedo á la libertad y hay que convencerse de que la guardia civil y la policía no sirven más que de cautiverio momentáneo para restablecer el orden perturbado en un instante crítico; pero ni evitan ni curan la honda perturbación social, que cuando toma cuerpo y se generaliza y estalla en explosión unánime no hay fuerzas capaces de contenerla.

La libertad y el respeto y el amparo al derecho son las únicas válvulas que impiden tan tremendas explosiones.

**JOSÉ BALBOA**  
Médico de las Facultades de Argel y Madrid  
**ESPECIALISTA en enfermedades de la mujer y partos.**  
CONSULTA DIARIA, DE 1 Á 5  
GABINETE: Plaza de Santo Domingo, núm. 3.

**Serrin de corcho**  
**DE LOS SRES. LARIOS HERMANOS**  
GIBRALTAR  
Informará: Miguel Marin  
ALMERIA

**N. P. U.**  
¡Es el amontillado más fino!  
¡Es en el mundo el vino de más fama!!  
Bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.  
Sanchez Romate Hermanos.—Terez de la Frontera.

**LA ESTRELLA**  
SOCIEDAD ANÓNIMA de SEGURO  
Vida, Incendios y marítimos.  
Capital efectivo, 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Ptas. 12.000.000.  
Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

DE LITERATURA  
**LA MUJER DE RUBÍES**  
(Capítulo sobre la cerveza alemana)

Yo miro á una alemana que es mi alegría de una copa española por los cristales; no hay en sus venas fuego del Mediodía, sino del Norte frío nieves glaciales.

Viste túnica roja de felpa oscura, del color de esas rosas ensangrentadas que parece que han hecho su vestidura de hojas por un incendio tornasoladas.

Rojas son sus pupilas como rubíes, sus labios son adelfas que abrió la brisa, las yemas de sus dedos son carmesíes y es un temblor de luces su fresca risa.

Sus zarcillos son áscuas de muerto ocaso, sus pestañas hileras de luz sutiles, y en su curva garganta de fino raso, gotean sus collares chispas á mil.

Lleva leves pulseras de resplandores que en sus muñecas flingen vivas escamas, y encendida diadema de ardientes flores, con pétalos que oscilan como las llamas.

Del crepúsculo finge ser alma y diosa con su ceño de tintas arrebolado, y el velo que idealiza su faz hermosa con visos de rescoldo casi apagado.

Roja suma de gotas unificadas es de este ser extraño la forma pura, que al echarlas al viento desparramadas dibujan el contorno de su hermosura.

Pero al vaso volviendo la sarta airosa, sus perlas el contacto junta á millares, y otra vez replegada brilla la diosa al fundirla de nuevo tantos collares.

Líquido ser formado de pedrería, rizo y luego desfilado su forma rara, y numérico exacto de la poesía, sumo cuántos rubíes forman su cara.

Ajusto los granates que hay en su seno, deduzco los granates que hay en sus manos, cuántos forman un bucle de tintas lleno, cuántos traman el velo de encajes vanos.

Multiplico el alero de las pestañas por cientos de rubíes fascinadores,

y los dientes que forman líneas extrañas por ascuas en sartares deslumbradores.

A mirarla me pongo presa en la copa, en sus rojos colores ensimismado, viendo en púrpuras vivas arder su ropa al trasluz de una puesta de sol cansado.

El misterio en el vaso vive escondido, la mujer que ve sólo la fantasía, la del velo en mil ascuas todo encendido, la visión impalpable de la poesía.

Ella sacude el alma de su tristeza, y á su juego de pompas entrelazadas, con la mágica danza de la belleza va dejando las penas purificadas.

Asomándose al bordo del vaso frío, parece de la vida luz y compendio al soltar de su frente cual áureo río sus rizos que palpitan como un incendio.

Entreabriendo los labios, murmura: «Bebe, yo refresco las venas acaloradas, y en un rojo pañuelo de espuma leve enjugo las tenaces frentes cansadas.»

«Yo del trabajo noble soy compañera, y la cólera aplaco que el pecho cría cuando siente el zarzapico como de fiera que la humana injusticia torva le envía.»

«Yo sereno las iras que al ser abrasan al ver el bandidaje puesto en un trono, mientras que las virtudes tímidas pasan llorando de los hombres el abandono.»

«Distraídos los ojos del que medita, quedan en mis burbujas fijos mirando, y cual mi red de pompas, que es infinita, á él otra red de ideas le va brotando.»

«Para el juez soy templanza, luz y reposo; para el niño soy juego maravilloso; para el poeta, un mundo de pensamientos.»

«Soy metida en la copa, gracia y belleza; soy corriendo en las venas, paz y alegría; soy la mujer de gotas, soy la cerveza, y en mi hierva la llama de la poesía.»

1.000 Gorras Japonesas  
se han recibido en la acreditadísima sombrerería de  
**ROSALES Y ULIBARRI**  
Tiendas, 4.—Almería

**AZUFRE**  
DE LA  
**Compañía Franco-Española**  
SUBLIMADO, REFINADO MOLIDO,  
son los mejores que se conocen. Para informes:  
**JUAN RODRÍGUEZ BURGOS**  
Plaza de Canalejas (antes Flores) 4.  
Único y exclusivo representante en la provincia.

# EUGENIO DE BUSTOS

CÁMARAS FOTográficas PROPIAS PARA REGALOS  
Gran surtido á precios baratos  
CALLE DE GRANADA NÚM. 25, TELÉFONO 74.



ACEITE PURO  
de hígado de bacalao y emulsiones del mismo aceite de Socit  
Nadal y otros doctores  
Jarabelegítimo del Doctor Pagliano  
y demás especialidades  
AGUAS MINERALES NACIONALES Y  
EXTRANJERAS

## Circular

Don Francisco Rispa y Perpiñá, el veterano republicano revolucionario, exdiputado, y una de las más poderosas inteligencias puestas al servicio de la causa de la justicia y de la regeneración de la patria, falleció hace pocos días.

Ha muerto pobre, como mueren en España todos los que no doblan la cerviz ante la mogigatería triunfante y no se deciden á espumar la olla del presupuesto ó á labrarse fortunas robadas más bien que ganadas, con el sudor del pueblo trabajador, sirviéndose de eso que no sabemos porque se llama política, como de ganza para abrir todas las puertas del ágio escandaloso y del súpico chanchullo.

Rispa y Perpiñá, al morir, ha dejado abandonados á su misera suerte una viuda y tres pequeñuelos, sin más amparo que la piedad de los correligionarios. Comprendiéndolo así varios hombres prestigiosos del partido republicano, entre los que figura nuestro ilustre jefe, se han propuesto remediar en lo posible la precaria situación de la viuda de Perpiñá y de sus hijos, y al efecto han suscrito la siguiente circular que publicamos para ponerla en conocimiento de nuestros correligionarios.

Dice así:  
Estimado amigo y correligionario: el que lo era muy querido, D. Francisco Rispa y Perpiñá, acaba de morir, dejando á su familia el honor de un nombre esclarecido, pero, una situación de angustia que impone á todos los buenos republicanos el deber de amparar, siquiera en estos primeros y terribles instantes, á la respetable viuda y á los tres tiernos hijos de aquel hombre integérrimo que á la par fué entusiasta y bien probado patriota.

Bastaría esta consideración para que rogásemos á usted y á todos sus amigos que procuren, del modo que puedan, remediar tan grande infortunio. Pero además pensamos que circunstancias como la presente son abonadas para que el partido republicano haga efectiva aquella solidaridad que ha sido siempre uno de los más poderosos elementos de fuerza de las agrupaciones sociales y políticas que luchando con los intereses y la enemiga de los organismos tradicionales, se esfuerzan en asegurar, para todos, un porvenir de justicia y de vida.

En tal concepto, por pequeña que sea la cantidad con que usted quiera ó pueda favorecer á la familia de Rispa, la aceptaremos satisfechos.

Al efecto, le rogamos procure mover el ánimo de todos los correligionarios de ese distrito y que envíe lo que quiera remitir á nuestro amigo D. Ruperto Chavarri, que vive en la calle de la Lealtad, número 12, y que ha tenido la bondad de encargarse, con el desinterés que era de esperar, de la recaudación. Luego de recaudadas las cuotas de suscripción (dentro de un plazo que tiene que ser muy breve) dicho Sr. Chavarri las entregará á la señora viuda de nuestro inolvidable correligionario.

Adelantamos á usted las gracias y nos repetimos suyos  
Madrid 31 de Enero de 1905.

Nicolás Salmerón.—Gumersindo de Azcárate.—Lucio Catalina.—J. Ruperto Chavarri.—Toribio Fernández Morales.—Rafael María de Labra.—Manuel Llano y Perti.—Miguel Morayta.—José Muro.—Juan Ortaneda.—José Manuel Pedregal.—Calixto Rodríguez.—Constantino Rodríguez.—José Rubaudonadeu.—Agustín Sarriá.

## Menudencias

Al decir de un colega, las máscaras que han hecho este año más furor en Madrid, han sido las siguientes:

- Romero iba en calidad de blando y suculento ticiñillo.
- Azcárraga de bombón.
- Nozaleda de pio nono.
- San Luis de confite.
- Silvela de pastel hojaldre con crema.
- Doña Emilia de pera.
- Sánchez Guerra de ariequí: lo hacía admirablemente.

Echegaray de bebé, luciendo hermosas trenzas de oro.  
Rodríguez San Pedro de ama seca.  
Osma de tonelete.  
Allendesalazar de tablero de damas.

Ferrándiz de lobo marino.  
Y Castellano de perrillo faldero.  
Polo y Peiroloñ quiso sostener el fuego sagrado presentándose de carlista, y la multitud le apaleó cariñosamente.

Gracias á la intervención de los guardias puede contarlo.  
Los chicos de la mayoría tuvieron la feliz ocurrencia de colocarse alrededor de una colmena haciendo de zánganos al natural. El público aplaudió estrepitosamente.  
Estaban muy propios.

¿Y en Almería?  
¡Ah! En Almería, lo que más ha llamado la atención estas tardes, ha sido el bastón de mando de Matienzo. Lo empuñaba con un ansia que partía los corazones.  
A lucirlo bien, que durará poco.

La prensa madrileña, ocupándose de las pedreas é insultos con que los chiquillos obsequian á los transeúntes, dice que tiene algún parecido con escenas de los barrios de Fez y Mequínez.

¡Consecuencias lógicas de la africanización de España que vienen realizando con envidiable constancia nuestros gobiernos!

¡Bendigamos la obra saguntina!  
Dice *El Imparcial* que el automóvil es una preocupación de Estado.  
¿Será por aquello de que á veces deja en mal estado á los que abusan del vehículo?  
¡Misterios!

A *La Epoca*, que viene á ser como el unguento amarillo de los que mandan, no le ha sentado bien que *El Globo*, otro diario monárquico, haya hablado de que existe una camarilla que se entretiene jugando al Pim, Pam, Pum, con nuestros *estadistas* restauradores.

El primero de los citados colegas asegura que hace años que la palabra *camarilla* «está borrada de nuestro diccionario político», y agrega: «Desde luego este ambiente de murmuración hacia la representación más alta del Estado nos parece una locura: trayendo y llevando á personalidades augustas á quienes debe dejarse en su serena esfera, alejados de las luchas de la política y neutrales en ella, lo que se consigue es que se discutan con pesar y escándalo de los monárquicos.

A esto hay que poner término porque sería lamentable que salpicaduras de las pasiones, de las desconfianzas y de los antagonismos que engendran las luchas políticas pudieran llegar en opinión del vulgo á esa esfera serena y alta.»

¡Bueno!  
¡Y tente plumo, que el terreno es peligroso!  
¡Y, después de todo, los dinásticos nos lo darán todo hecho!  
¡Esperemos y preparémonos!

Al Gobernador civil de Madrid le llaman las clases populares «el Trepoñ de aluminio.»

Que viene á ser lo mismo que un tiranuelo de andar por casa.  
¡Y pensar que la vida nacional está en manos de esa farándula trágico-bufo!

¿No les parece á ustedes, señores españoles de la clase de primos, que se impone ya el epílogo de esta obra?

Se han fugado cuatro presos de la cárcel de Murcia, uno de ellos condenado á la pena de muerte.  
Efectuaron la fuga saliendo por un agujero que abrieron en el techo de la cárcel.  
¡Caramba, qué seguridad de techo, eh?  
Debe ser de gelatina.  
El preso fugado, sobre el cual pesa una condena de muerte no ha querido esperar á que el Gobierno le conmutara la pena.

Se le ha conmutado asimismo por la inmediata.  
Y la inmediata en ese caso ya se ha visto cuál era.  
Echar á correr.

## El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.  
Subdirector en Almería,  
Enrique Rocafull  
CALLE MARTINEZ CAMPOS NÚM. 6.

## ACADEMIA POLITÉCNICA CAMPOMANES, 6

Preparación para carreras especiales  
DIRECTOR: Don Eduardo Segura.  
Oficiales 4.º de Hacienda, con 2.000 ptas. Preparación para las próximas oposiciones, por el Abogado del Estado, D. Juan B. Godínez, y el oficial de Hacienda D. Luis Roche. (Se necesita el grado de Bachiller.)  
Carrera de Derecho y Filosofía y Letras.  
La preparación á cargo de los doctores Don Juan B. Godínez, Abogado del Estado y D. Roque Bellido, Profesor del Instituto.  
Campomanes, 6, frente á la Escuela Normal.

## Del día

La palabra crisis flota constantemente en el ambiente restaurador, y lo más curioso es que ocurre aquello de «entre bobos anda el juego», porque los encargados de proparar tan fatídica nueva para los que están sentados en la espléndida mesa gubernamental, no son los enemigos declarados de lo existente sino los amigos, aquellos que hace más de treinta años que vienen sacrificándose de tal suerte por el país que su nombre del patriotismo prepararon las guerras coloniales, declararon la guerra á los Estados Unidos y suscribieron el famoso tratado de París, merced al cual nos liquidaron con pulcritud y asco los restos de nuestro imperio colonial.

No son los republicanos los que conspiran contra la vida de los gobiernos restauradores, sino los grupos y grupitos que forman los rotos instrumentos de gobierno que un día presidieron *estadistas* tan notables para la destrucción moral y material de un país como fueron Cánovas y Sagasta.

Ocurre con la actual situación política aquello de que «hasta los gatos quieren zapatos», y se cuentan por docena los *personajes* restauradores que se adjudican méritos sobrados para ejercer la presidencia del Consejo. Y debemos convenir en que les sobra razón. Habiendo sido presidente D. Marcelo, cosa verdaderamente milagrosa, son muchos los que si no con tanto abdomen y peso al menos con alguna más pasta de Salomón intentan que en ellos se reproduzca el milagro.

Nosotros deseamos que puedan ver realizados sus ensueños presidenciales todos los aspirantes para poder presenciar el patriótico espectáculo de morir por disolución y ataques de insignificancia los gobernantes que se han entretenido en quedarse con los españoles y con parte de lo de los españoles.

Y que venga cuanto antes la sustitución del curandero de la peseta por otro de los muchos curanderos con que nos obsequia nuestra protectora la divina providencia para ayudarnos á bien morir, si es que no nos resolvemos á imponer remedios eficaces que acaben con el mal y sus causantes.

Y mientras tanto ¡vengan deportes!

## Dentista

Especialidad en dentaduras sin paladar y extracciones sin dolor. Empastes, orificaciones.  
TORIBIO ALVAREZ,  
Príncipe 8, principal.

## SE ALQUILA

Un local propio para establecimiento en la plaza de Canalejas.  
Razón en «Los Cubanos».

## HOMENAJE A ECHEGARAY

### A LA PRENSA ESPAÑOLA

La comisión organizadora del homenaje nacional á D. José Echegaray, luego de acordado el programa en que aquel ha de consistir, se dirige á la prensa española, sin distinción de partidos ni de escuelas, no tanto para solicitar su concurso que ya noble y espontáneamente le ha otorgado, cuanto para solicitarle que persista en él: primero, refiriendo al día todo lo concerniente á tan justa manifestación; y después consagrando al hombre insignia á quien se dedica cuanta labor de redacción y colaboración pueda enaitecerle.

A los actos que han de verificarse en Madrid los días 18 y 19 de este Marzo contribuirán con su presencia desde la más elevada personificación del Estado y las corporaciones en quienes se simboliza la cultura intelectual, hasta las que representan riqueza y trabajo; pero es necesario que la Imprenta española refleje fielmente el espíritu y la importancia de estas solemnidades.

En uno de los palacios de la representación nacional va á recibir Echegaray el premio que le ha sido concedido: en el primer teatro de España se va á representar por nuestros más esclarecidos actores una de sus obras: en el Ateneo le rendirán tributo, por labios de maestros insignes las ciencias y las letras: á la plaza pública, donde todo lo grande repercute y estalla, va á salir el entusiasmo popular, llegando en apretado haz todas las clases sociales, para honrarle, hasta las puertas de su casa.

A tales actos ha de sumar la prensa española su inteligencia y su fuerza, dedicando á Echegaray en esos días el mayor y preferente espacio de sus columnas, estudiando las diferentes manifestaciones de su varia y admirable personalidad.

Cuando la Patria parece más desdichada y abatida, en noble y lejana tierra extranjera, donde son desconocidas nuestras parcialidades y luchas, se ha dado á un español el premio solo concedido á sabios de universal renombre y poetas que llenan el mundo con su fama. Así el pesimismo que nos agobia es contrarrestado desde fuera infundiéndonos la esperanza que debemos poner en el sagrado nombre de España. Para enaltecer al gran ciudadano á quien esto debemos, pedimos y agradecemos, teniendo por seguro, el concurso de nuestros compañeros.  
Madrid 5 de Marzo de 1905.

LA COMISIÓN.

## VIZCAINO

CIRUJANO DENTISTA.  
Consulta permanente,  
excepto los domingos.  
PRÍNCIPE, 38, PRINCIPAL.

## LA MENTIRA

Yo tenía un compañero—¡papaga, Dios mío, su ardiente alma!—¿Qué bondad hay en dejarla arder en aquellas tierras frías y lejanas, donde él se encuentra contra su voluntad.

¡Apaga, Dios mío, su alma! Porque ella no brillará allá abajo más que en el desierto; su calor no fundirá jamás las nieves de aquella extensión glacial. Y las negras nubes de la tristeza y de la soledad no se disiparán como se disipa la humareda de un cañazo...

Yo tenía un compañero... El era todavía joven cuando ha desaparecido. Un día se puso en camino para venir á mi casa; pero él, que amaba con exageración las sendas estrechas y rectas, sin llegar al final, ha debido partir para aquel lugar donde ahora se encuentra y de donde probablemente no volverá.

Vivía con su anciana madre; ella tenía en aquella época 63 años y la muerte la acechaba ya. En un mismo día recibí dos cartas: en una mi compañero me informaba de su destino, de que no me volvería á ver; en la

otra su madre me preguntaba si su hijo había llegado á mi casa; me suplicaba que velara por él, que le escribiera diciéndome cómo pasábamos el tiempo...

Yo leí y releí esta carta, y delante de mí se alzaba la imagen de aquella madre tal como yo la conocía: enferma, achacosa, con los ojos dulces que brillaban de un amor infinito por su hijo. El único objeto de su vida era él; sus únicos pensamientos eran los pensamientos para hacerlo dichoso: «¿Será preciso decirle la verdad?» me preguntaba.

«Hay una verdad necesaria al hombre, que purifica su corazón de manchas y groserías, gracias al calor de la honradez, perdurando eternamente porque es noble.

«Y hay otra verdad que se parece á una piedra cayendo sobre la cabeza, que aniquila en el hombre el placer de vivir, pereciendo con ella.

Si yo decía á la madre que su hijo había desaparecido para siempre, la mataría con esta noticia, y esto era lo mejor que podría ocurrirle...; pero si ella no moría con esta grosera y horrible verdad, toda su vida, sus alegrías, serían destruidas, en los últimos días de su existencia, emponzoñados por un dolor insoportable, por una desesperación inútil y cruel.

Durante veintiocho años de trabajo y de sufrimiento, consagrada al amor de su hijo, ahora, al saber su muerte, se vería arrebatado su único consuelo; la dicha de saber que su hijo era feliz, fuerte y que podría afrontar la batalla de la vida sin ayuda de su madre, y ella lo creía firmemente, saldría vencedor... Y yo tendría que decirle: ¡es un vencido!

No; más vale mentir.  
Luego, durante tres meses, hasta su muerte, le escribí cartas imitando la letra de su hijo y empezando con estas palabras:

«Mi bien amado; madre querida. Ella me contestaba por largas misivas, en las que me demostraba con elocuencia y persuasión la necesidad de llevar los vestidos interiores de abrigo... Le escribía (y ella pensaba que era su hijo) que llevaba una vida sencilla y alegre; le daba detalles sobre mis trabajos y mis éxitos; le decía que aún seguía escribiendo sus consejos; yo era tierno, atento, lleno de respeto y amor.

«Cuán dichosa era! Ella me contestaba:

«Mi pequenito adorado: Jamás has sido para mí tan bueno y tan afectuoso como ahora lo eres en tus cartas. Desde el fondo de mi corazón yo te lo agradezco, hijo querido. Tú dulcificas los últimos momentos de mi vida con los encantos de tu corazón...»

Yo acentuaba más aún la vivacidad de los colores de mi fantasía, y le escribía, que vivir es hermoso cuando se tiene una madre tan cariñosa; ella me respondía que era dulce morir cuando se tiene un hijo tan querido y tan consagrado al amor de su madre.

Así murió; creyendo en la dicha de su hijo mientras él, el pobre mozo, esperaba en una lejana prisión su traspasso á las comarcas frías y malditas de la deportación.

MÁXIMO GORKI

## SEGURO DOTAL

Ello es que hay fábulas inmorales, y una de ellas es la más que famosa de la avarienta cigarra y la hormiga. Ni Samaniego, ni Lafontaine, ni Fedro, ni indieretos copistas de Esopo vieron, en su desprecio á las ciencias de observación, la imposibilidad de cambiar de golpe nuestra propia naturaleza. «¿Qué hiciste en el verano?», pregunta madame *Fourni Harpagón*. «¡Cantar!», contesta la atribulada perezosa. Es decir, alegrar la vida, saludar las auroras y despedir los azules crepúsculos; olvidar las miserias del afán egoísta y de la lucha vergonzosa y estéril.

¡Pobre cigarra! Ella no tenía ni las fuertes antenas, ni la cabeza triangular, ni los maxilares poderosos del biomórfico, para socavar el terreno y esconder en él los frutos de la artera rapiña. Su estómigo no estaba preparado á digerir todas las gramíneas, ni en sus tribus las huestes guerreras podían proteger los almacenes

contra el ataque de los ladrones subterráneos. Así no pudo ahorrar. Es extraño que se recomende el ahorro precisamente a quien nada tiene. No puede el pobre economizar; tiene que contentarse con vivir.

Para salvar tal dificultad, los hombres nos han descubierto el seguro. Un día llama a vuestra puerta un apreciable señor desconocido, y las primeras palabras que os dirige son un reproche y una acusación que os conturba. ¡Cómo! ¿No estais asegurado? Decís que veis por los vuestros y no tomáis medidas para salvarlos de la miseria? Podéis morir caso mañana, y decís como Luis XIV, que después debe sobrevenir el diluvio! Sois egoístas, duros de corazón. Y en seguida os propone el seguro vital.

Nada hay más sencillo. Entregais una cantidad mensual a «La Centenaria», y si morís mañana, mañana mismo cobrarán vuestra compañera ó vuestros hijos tres ó cuatro mil duros. Es poca; pero con ellos podrán hacer frente a los golpes más rápidos del destino. Podrán esperar á que el mayor trabajo, á que la viuda busque un tranquilo refugio. No vendrá la brutalidad ó la infame codicia á aplastar á los vuestros en los momentos mismos en que conturba su razón la trágica muela con que habeis intentado en vano formular el postrer consejo ó articular la última despedida.

Salte el agente y quedais perplejos contemplando un folleto en que se describe la próspera y envidiable situación financiera de «La Centenaria». Activo: mil seiscientos millones. Seguros pendientes: nueve mil millones, también de pesetas. Temblais al ver que bastaría tal vez una peste á hacer que no pudieran pagarse nueve con uno. Además, no veis la ganancia que puede haber para «La Centenaria» en recibir doce mil pesetas en veinte años y pagar quince mil esteis vivo ó muerto. Recordais á doña Baldomera y un escalofrío de terror corre de vuestras vértebras á vuestras escápulas. Pero no; la Compañía es poderosa; veis copiados los magníficos edificios que posee en todas las capitales del mundo. No; no llegará el día en que todo se vendrá abajo y en que dejarán los agentes de recomendar la moral de los himenópteros.

Ello es que, al fin, os rendís y decidís firmar vuestra póliza. Por aterrador que pueda ser ese *crac* de las Compañías, que equivaldría en sus resultados á los de una guerra nefasta, os atormenta más la visión de la mujer á quien adorasteis, lacrimosa y hambrienta, cubriendo con pingajos aquellos hombros en que apoyasteis vuestra cabeza para buscar calor material y sedación á vuestras torturas. Os ahoga pensar en aquellas cabezas acariaciadas, expuestas al ultraje del huracán y de la lluvia. Se hará el sacrificio; se economizará en esto ó en aquello; dejareis de fumar y tomar café; vuestras corbatas serán menos lindas, y vuestras levitas menos flamantes; pero se hará el seguro.

Pero, ¡ay!, tened cuidado. Acaso os espera la postrer decepción. Ha de reconocer el médico. *La Centenaria* no arriesga sus dineros así como así. Se os fija día y hora y entráis en una habitación temblorosa. Se os tala, se os pesa, se os ausculta; se cuentan vuestras pulsaciones nerviosas y los latidos de vuestro corazón angustiado. Por fin recibís la impresión de una fría sonrisa. Salís, y el agente no os acompaña. Econtráis algo frío, algo tenebroso en torno vuestro; algo así como el aliento de la intrusa.

Y pasan días y el agente no viene. Entonces adivináis, y con impresión inconsciente y nerviosa estrujais, el proyecto de póliza que ya no se hará, las notas del seguro que quedará sin formalizarse. Y pálido, pero sereno y resignado, arrojais aquellos papeles codiciados sobre el mármol del velador, pronunciando estas breves y definitivas palabras: — Pronto moriré. ¡Pobres hijos míos!

ANTONIO ZOZAYA.

### La revolución en Rusia

#### Aumenta la huelga

El día pasó con tranquilidad en San Petersburgo; pero aumenta la huelga. No se han publicado la mayoría de los periódicos, á consecuencia de la huelga de los cajistas.

#### Almirantazgo incendiado

Dice *Le Petit Journal* que ayer tarde los huelguistas en San Petersbur-

go, han apaleado á seis contraalmirantes.

El Almirantazgo comienza á arder suponiéndose que el fuego es intencional.

Una bomba cayó en los arrabales sobre una garita destruyéndola por completo. El centinela quedó ileso.

La policía ha descubierto cerca del Palacio imperial de Sivadis una imprenta clandestina en donde se tiraban proclamas y folletos revolucionarios.

Se han hecho numerosas prisiones.

#### Proyecto de Constitución

Se afirma en San Petersburgo, que el zar ha aprobado el proyecto de Constitución formado por Yermaloff, habiéndose encargado Bouliguine de asegurar su ejecución.

#### Puntos principales

Los puntos principales del proyecto de Constitución formado por Yermaloff son los siguientes:

Convocatoria de delegados de todos los Zemsvos, formando una Cámara representativa legislativa para formular una Constitución que manteniendo la autocracia del zar, satisfaga las más urgentes necesidades del pueblo.

Las leyes votadas por la Cámara necesitarán la sanción del Emperador.

La Cámara no podrá discutir el presupuesto de la casa imperial, ni los actos del Zar y de su familia.

#### Libertad de la prensa.—

##### Otras reformas.

El proyecto de Constitución, contiene también la libertad de la prensa, con abolición de la censura.

Reglamentación de los derechos y deberes de los estudiantes.

Declaran obligatoria la instrucción y proceder á la apertura de una escuela en cada pueblo.

Revisión de los impuestos sobre la propiedad y promover los medios de adquirir tierras.

Reducción de ciertos impuestos directos, ó indirectos y votación de leyes que mejoren la suerte de los obreros y creación de seguros contra accidentes.

Creación de cajas de retiro para obreros é inspección de las condiciones del trabajo.

Apertura de escuelas para los hijos de los obreros costeadas por los patronos.

Conceder autorización á los judíos para ejercer todos los oficios y para establecerse libremente en toda Rusia.

Admisión de los judíos á las escuelas superiores.

Reglamentación de los derechos de los judíos, finlandeses, polacos, armenios, etc., etc. sin distinción de religiones ni nacionalidad.

Regreso de todos los desterrados por la vía administrativa.

Libertad absoluta de conciencia y libre práctica de todos los cultos.

Organización de la asistencia médica y multiplicación de Hospitales.

El proyecto de Yermaloff, contenía otras medidas, entre ellas la participación del pueblo, con su voto, en los presupuestos y derecho á juzgar los actos de los altos personajes.

El zar ha anulado estas últimas reformas.

#### Justas exigencias

En Petersburgo el partido obrero opina que el rescripto es insuficiente

## Información local y provincial.

### Círculo Republicano

Pocas veces se ha visto tan concurrido nuestro Centro, como lo estuvo anoche.

Las comparsas organizadas por nuestros paisanos desfilaron por el escenario de nuestro Círculo, cosechando grandes aplausos.

La primera que llegó el Centro fué la titulada «Los hijos del trabajo», cantando con gran afinación.

Siguió á esta «Las damas ilustres», que consiguieron lucirse con sus ingeniosos couplets de carácter político. Esta comparsa fué ovacionada.

A petición de muchos correligionarios, salió á escena la preciosa niña Carlota González, que lucía un magnífico traje de República.

y que se necesitan aclaraciones de sus conceptos.

El zar—dicen—daría pruebas de su sinceridad, promulgando el proyecto de constitución anteriormente redactado.

La efervescencia tan violenta hace pocas horas se ha ido calmando; pero como la situación económica de los obreros no ha cambiado en nada, el movimiento revolucionario renacerá con todas sus violencias, si nuevos ukases tranquilizadores no lo remedian.

Algunos jefes liberales piden la intervención de delegados elegidos por el pueblo en la Comisión que entienden en las reformas.

### MAQUINAS

automáticas y semiautomáticas para todas las industrias.

DELEGACIÓN EN ALMERÍA,

MURCIA, 79

RAFAEL NAVARRO MUÑOZ

### QUESITOS

de plato de un kilo de peso, ciruelas-pasas, y bizcochos de Mallorca, se acaban de recibir en

La Independencia

de Francisco Losana Navarro

3, RICARDOS, 3.

### ¿FUMADORES??

Pedid el papel *Salmerón* con la bandera Republicana, es lo mejor que en España se fabrica.

Está recomendado por los principales doctores de medicina, por lo inofensivo para la garganta; no tiene rival en aroma y calidad. De venta en todas las expendurias de Tabaco.

Para pedidos, JUAN LUCAS, «El Oriente» Granada, 46.—Almería.

### Interesante á los agricultores

Ya han llegado las primeras remesas de Barbados, Rupestris Lot Fenómeno, hoja de Albaricoquillo, y que tan buenos resultados han dado en este país.

También hay Aramón Rupestris y otras diferentes variedades ya conocidas y que se adaptan á esta región. Precios sin competencia desde 40 á 50 pesetas millar, según la variedad y grueso del Barbado.

Completo surtido en árboles frutales, de paseo y jardín. Casuarinas, pinos y semillas de todas clases.

Buen surtido y excelente planta en Naranjos mandarinas, grano de oro y limoneros, tanto del país y otros criaderos, como son los valencianos que ya se conocen mucho por sus excelentes resultados.

Gran surtido en almendros y olivos de andégar rendimientos propios para esta zona.

Hay raptia muy superior para injertar toda clase de plantas.

Completo surtido en guanos para todos los cultivos, marca Pomés, de excelente calidad.

Hay cuanto se necesite en Azufres del país y extranjeros, desde la clase corriente al sublimado muy superior. Sulfatos de hierro y cobre, sulfatadoras de varios sistemas y azufradoras; alambre para parras.

Completo surtido en herramientas de todas formas para la agricultura.

Almacén del Candado

Real, 9.—Almería.

### CLASE DE PIANO

Profesora.—Sra. Carmen Colomar

Primer premio del Conservatorio de Cádiz.

Se dan lecciones á domicilio y en casa de la profesora, Plaza de Canalejas, núm. 1.

Precios módicos.

### PREMIADO

CON medalla de oro.

\*\*\*

### DIEGO SALMERÓN

MUEBLES ARTÍSTICOS.—Decoración GRANDES TALLERES calle Conde Orfala Bajos del Hotel Londres, ALMERIA

Especialidad en estilos Luis XV y moderno.

## Banco Hipotecario DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL

Agentes: Salvador Romero y Hermano PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 10

### Melassin

Inmejorable pasto para la alimentación de toda clase de ganados. Saco de 100 kilos, 90 reales.

Informes: Jerónimo Lina Rodríguez.

### Boletín Oficial

Extracto del número de ayer: —Registros mineros que publicamos en otro lugar de este número.

—Anuncio de la Delegación de Hacienda referente á una subasta que ha de celebrarse á las nueve de la mañana del 11 en dicha oficina pública.

—Cédulas de citación de los ayuntamientos de Vera, Serón y Andujar.

—Pliego de condiciones para la subasta de la casa matanza de cerdos. Sección no oficial.

### SUCESOS

En las primeras horas de la noche de ayer, Dolores Bonachera que iba disfrazada de máscara en unión de un hombre y una mujer, también disfrazados, al llegar á la calle de Granada sufrió un síncope cardiaco, falleciendo en la Casa de Socorro de «La Cruz Roja» á los diez minutos de haber ingresado en aquel establecimiento benéfico, en donde fue auxiliada en los primeros instantes por el médico de guardia Sr. Cordero Soroa y el practicante Sr. Herrera.

Mas tarde, por orden del Juez, fué trasladada al depósito judicial.

### Registro civil

Durante el pasado mes de Febrero han ocurrido en esta capital 209 nacimientos y 96 defunciones, celebrándose 29 casamientos.

De los nacidos 110 fueron varones y 99 hembras.

### CONCIERTO

Esta noche dará un concierto de flauta, en el Café Suizo, el profesor de piano, D. José Montero, que, según nos dicen, es una verdadera notabilidad en aquel instrumento.

Le acompañará al piano D. Francisco Barreras, y las obras que componen el programa irán alternando de piano y violín con piano y flauta.

La flauta que tocará el Sr. Montero nos aseguran que es una obra de primer artístico, fabricada en París, constituyendo una novedad en Almería, por su perfección y excelentes tonos.

### Notas mineras

Don Juan López Rivas, ha solicitado la propiedad de 8 pertenencias mineras de zinc, con el nombre de «El Cartagenero», en término de Benahadux.

—Don José González Salinas, 35 de hierro, con el nombre de «Don Germán», en término de Tabernas.

### Casa de Socorro

Han sido curados por haber sufrido todos ellos caídas, las siguientes personas:

Julia Escoc, niña que padece herida contusa de tres centímetros en la cara.

Julían López Sánchez, habitante en el Barrio Alto, de una contusión en la mano izqui rda.

Isabel García Plazas, de una herida contusa de un centímetro que presentaba en la región frontal.

Joaquín Carmona, de 80 años, con fractura de la pierna izquierda.

Joaquín Alonso Pérez, niño de 13 años, habitante en la calle del Obispo Orverá, le fué curada una herida contusa de un centímetro; que padece en la parte interna del labio superior.

José García Díaz, que padece erosiones en la cara y mano derecha, que le ocasionaron en rina sostenida con dos máscaras en el barrio de las Almadravillas.

### Estudiantina granadina

Ayer, como en los anteriores días de Carnaval, recorrió las principales calles de la población, la estudiantina de la Normal de Granada.

En el Círculo Mercantil fué obsequiada espléndidamente por la Junta Directiva. Lo propio ocurrió en otros centros de la población que visitaron anoche los jóvenes escolares.

El rico propietario de esta, D. Gregorio Rodríguez Dionis, también fué obsequiado anoche con una serenata.

Por la mañana los estudiantes del Magisterio granadino, señores Nogueras y Gómez, dieron una conferencia en el Instituto General y Técnico, presidida por el Director de dicho establecimiento docente, don Enrique Bonisana.

Los señores Nogueras y Gómez al terminar, recibieron muchas felicitaciones de los profesores y demás personas que asistieron al acto.

Terminada su misión en esta capital, en el trn correo de hoy marchará la Estudiantina á Granada.

### Observaciones meteorológicas

DÍA 7 DE MARZO

Barómetro reducido. . . 765.9  
Termómetro seco. . . . . 12.0  
Id. húmedo. . . . . 10.5  
Viento calma.  
Cielo despejado.  
Mar lina.

### HOSPITAL

En calidad de enfermos presos, han ingresado en el Hospital, los detenidos en la cárcel Sebastián Gómez Román y Joaquín Márquez Montillano.

### Instrucción pública

El Rector de la Universidad de Granada ha hecho los siguientes nombramientos de maestras de escuela:

De la de Garrucha, á doña María Girela Viñolo; de la de Porto Vázquez, anejo de Ilora, á doña Consoación Soriano Cano, y de la de Colmenar, á doña Leandra Villar Díez.

También ha nombrado maestros de Cuevas de San Marcos, á don Manuel Torcelló Moreno; de Ca ares, á don Luis Fernández; de Estepona, á don Pedro Terrón Padial; de Mancha Real, á don Juan Garrido Ramirez; de Huéscar, á don Barranco José Carretero; de Dalías, á don José Pérez Pal-

ma; de Ibros, á don Juan Tobaruela Jiménez; de Alhama, á don Miguel Yañez; de Cazorla, á don Manuel Pantaleón Criado; de Baza, á don Tomás Pérez Bregado, y de Antequera, á don Zoilo Lozano Herran.

**Noticias varias**

En el salón de actos del Circulo Mercantil se reunieron esta tarde á las 4, la Junta Directiva de la Liga de Contribuyentes de Almería para celebrar sesión ordinaria.

Por noticias particulares sabemos que anteayer fué muerto en Dalías por consecuencia de una herida que con una arma blanca le infirieron en la espalda, el vecino de aquella población Salvador Criado (á) Caburre-ra.

Dícese que el autor del hecho es un individuo apodado Tartaja, el cual no pudo ser capturado en aquellos instantes por darse á la fuga.

A bordo del vapor Velarde, han partido para Melilla los reclutas destinados á los cuerpos que guarnecen aquella plaza africana.

Han sido multados por el inspector de la Guardia municipal, los revendedores Cayetano González, Juan Martínez y Gonzalo Aranzana en cincuenta céntimos cada uno, por expender sus mercancías faltas en el peso.

El «Boletín Oficial» de ayer publica el pliego de condiciones que ha de servir de base en la subasta del arbitrio impuesto sobre la Casa Matanza de cerdos, para el presente año.

De Real orden ha sido autorizado D. Federico de Ramos para ocupar terrenos de dominio público con las obras de instalación de un cable aéreo con destino al transporte de minerales desde el cerro Cultiví á la playa de Casa Fuerte.

El ministro de Obras públicas, reunió ayer á la junta de los ferrocarriles secundarios, para ultimar detalles y resolver algunas reclamaciones de varias provincias, entre las que figura la de Almería.

**«GRAN CAFÉ ESPAÑA»**

Desayunos especiales

**Mercado de metales**

Londres 3 Marzo 1905.

Cobre Barra Chile . . .	L 68. 3. 9.
id. id. á 3 meses . . .	» 68. 11. 3.
Estano del Estrecho . . .	» 131. 17. 6.
id. á 3 meses . . .	» 130. 15. 0.
id. Inglés lingotes . . .	» 132. 0. 0.
id. id. barritas . . .	» 133. 0. 0.
Plomo Español . . .	» 12. 0. 0.
Hierro Escocés . . .	» 53. 9.
id. Middlesboro . . .	» 49. 7.
id. Hematitas . . .	» 57. 9.
Acciones Rio Tinto . . .	» 65. 15. 0.
id. Tarsis . . .	» 6. 3. 9.
Exterior Español . . .	» 91 5/8
Plata Onza . . .	» 27 5/6
Cambio á 3 meses . . .	» 35 3/8
Cobre B. S . . .	» 71. 10. 0
Antimonio . . .	» 36. 0. 0

Telegramas de Thomás Morrison y Compañía Ltd. Huelva, Barcelona, Londres, Bilbao y Almería.

**UN MILAGRO**

Un incendio tuvo á bien destruir el altar de la Virgen del Coro, parroquia de Santa María, en San Sebastián; no ardiendo la imagen, gracias á los bomberos y algunos vecinos.

¿Y qué han hecho ahora los clericales? Celebrar en la misma iglesia una función religiosa en acción de gracias á la Virgen, por haberse librado de las llamas.

Esto es ya tan absurdo, que hace sonreír desdeñosamente y pensar en lo imbécil que es la humanidad.

Y como consecuencia de esto, le entran á uno así como ganas de exclamar:

Hay hombres que merecen, no una albarda; tres. Y llevar dos frailes encima.

**POR LA LIBERTAD**

Acudo á vuestro llamamiento. Donde quiera que se levanta y me reclama una tribuna para la libertad, acudo, es mi instinto; y digo la verdad, es mi deber.

La verdad, hela aquí: es que en la hora presente á nadie es permitido permanecer indiferente á las grandes cosas que se cumplen; es que es necesario á la obra augusta de la liberación universal comenzada hoy, el esfuerzo de todos, el golpe de mano de todos; es que no debe haber un oído sordo, es que no debe callar un corazón; es que allí donde se levanta el grito de todos los pueblos, debe hallar un eco en las entrañas de todos los hombres; es que quien no tiene más que un sueldo debe darlo á los libertadores, quien no tiene más que una piedra debe arrojarla á los tiranos.

¡Que obren unos, que los otros hablen, que trabajen todos; si, todos á la faena! El viento sopla. ¡Que el aplauso público á los héroes tributado, constituya la alegría de las almas; que la muchedumbre enrojecida de entusiasmo como una fragua; que los que no combatan con la espada, luchan con la idea! ¡Que nadie permanezca neutral, que nadie esté ocioso! ¡Que los que luchan se sientan mirados, amados, apoyados!

VICTOR HUGO.

(Discurso en pró de Garibaldi—1860)

**Servicio telegráfico**

**Política**

**Villaverde con salud.—La apertura de las Cortes**  
Madrid 7-9'30 n.

El Sr. Besada ha desmentido rotundamente la enfermedad del Sr. Villaverde, y calificó de indigno el rumor propalado sobre la supuesta enfermedad del presidente.

Los Sres. García Alíx y Besada insistieron en que no se abrirán las Cortes hasta que no termine el verano, y que pensar otra cosa es carecer de sentido común.

**La revolución en Rusia**

**La huelga general.—Establecimiento volado.—Se repiten las matanzas**  
Madrid 7-11 n.

Noticias de San Petersburgo dicen que ha estallado la huelga general en Rusia.

Un establecimiento fabril de Pontiloff, ha sido volado produciendo numerosas víctimas.

En Batun se han reproducido las matanzas.

En Bulorstok han sido asesinados muchos policías.

Los desórdenes surgen por todas partes.

**La Guerra Ruso-Japonesa**

**Los japoneses en Mukden.—Ataque inminente.**  
Madrid 7-11'30 n.

Un telegrama de origen inglés, asegura que las fuerzas japonesas encuéntranse á cinco millas de Mukden.

Se cree ocurra un ataque inminente, de un momento á otro.

**Bajas rusas y japonesas**  
Madrid 7-11-45 n.

La agencia Havas ha circulado un despacho entre sus abonados, anunciando que en los últimos combates habidos en las cercanías de Mukden, los rusos tuvieron más de 40.000 bajas y los japoneses 30.000.

La noticia ha producido gran sensación, especialmente en San Petersburgo.

**OTRAS NOTICIAS**

**Tranquilidad en Barcelona**  
**Presupuesto de Agricultura.—El Carnaval en Madrid**  
Madrid 7-10 n.

Telegrafían de Barcelona que en aquella capital reina tranquilidad.

Prosiguen las diligencias para aclarar los hechos ocurridos con motivo del mitin de los anarquistas.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se discutirá extensamente el presupuesto de Agricultura.

Con un tiempo magnífico ha transcurrido el último día de Carnaval, notándose en todos los paseos una animación extraordinaria.

**Asesinato y suicidio**

Madrid 7-10'30 n.

Hoy ha ocurrido un suceso trágico en la calle de la Libertad de esta Corte.

Un novio desdeñado por su novia disparó á ésta un tiro, dejándola moribunda. Después él se pegó otro quedando en estado gravísimo.

**La Cotización**

**BOLSA DE MADRID**

Madrid 7

4 por 100 interior . . .	78'50
4 por 100 pequeños . . .	78'85
4 por 100 fin corriente . . .	78'55
5 por 100 amortizable . . .	98'25
5 por 100 pequeños . . .	98'30
Cédulas hipotecarias al	
5 por 100 . . . . .	00'00
Idem idem al 4 por 100.	104'00
Banco de España . . .	455'00
Banco Hispano Americano . . . . .	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	000'00

**CAMBIOS**

París, á la vista . . .	31'70
Londres, á la vista . . .	33'17
Exterior español París.	92'27

BERMUDEZ.

**LIBROS USADOS**

En la antigua librería de Gabriel Gajate, se alquilan novelas de buenos autores. Se facilitan catálogos con las condiciones del alquiler.

Se facilitan igualmente novelas por suscripción, á pagar por cuadernos semanales, con opción á un magnífico retrato ampliado en Barcelona y que ya conoce el público.

La misma casa compra y vende toda clase de libros.—Granada, 44.

**¡OJO!**

Se hacen piedras de Molino y rulos para almazara, de nuevo sistema y calidad superior á precios reducidos. Dirigirse á Antonio Torres Sánchez,

BARRIO DE LA CARIDAD,

Almería

Imp. de EL RADICAL.

La mejor de todas las CERVEZAS es la de la marca

**El Aguila**

SE VENDE EN TODOS LOS CAFÉS

**La Instaladora**

—DE—

**Francisco Sánchez García**

GLORIETA DE SAN PEDRO NÚM. 4.

Lampistería.—Se hacen instalaciones de gas, agua, gas acetileno, timbres y luz eléctrica; material y aparatos para todas estas clases de instalaciones; tulipas de gas y electricidad; lamparillas desde 5 bujías en adelante, á 125 pesetas; manguitos y tubos para mecheros Auer, de las mejores marcas.

Se limpia toda clase de aparatos de gas y electricidad y todo lo concerniente á este ramo.

Se admiten abonados para la conservación de timbres; todo á precios económicos.

Avisos y reclamaciones; Glorieta de San Pedro, núm. 4.—ALMERÍA

**«LA NACIONAL CONSTRUCTORA»**

Sociedad Mutua para la construcción y compra de viviendas para sus adherentes y de previsión y ahorro, autorizada y aprobada legalmente en España.

Domicilio social: VALENCIA

OBJETO DE LA SOCIEDAD.—Creación á cada uno de sus socios de una vivienda ó un capital efectivo.

PROBLEMAS QUE RESUELVE.—La propiedad del hogar, dotes para los hijos, capital para obreros, libramientos de quintas, crédito para establecerse.

Ahorrad para la vejez, adquirid el hábito del ahorro, y os venceréis de su resultado.

La Nacional Constructora es la sociedad mutua de más garantía en España y la que dá más facilidades para el ahorro. Estudiad los Estatutos y os venceréis.

Capital suscrito desde 28 Julio 1903 hasta el 31 Agosto 1904

Un millón ochocientos cuarenta y seis mil ochocientas pesetas

Para más detalles, dirijirse al Delegado general en la provincia, DON FRANCISCO ROBLES ZAMORA, calle de Murcia, número 15, Almería.



**Agencia de transportes**

Terrestres y marítimos

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Embarques

Servicio combinado de domicilio á domicilio

**JUAN TONDA SELLÉS**

CALLE DE MARIANA NÚM. 16.—ALMERÍA

Corresponsales en las principales plazas de la península

EN BARCELONA

Don Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.

**Gran Hotel París**

Antes LA GRANADINA

Situado en el Paseo del Príncipe, antiguo local del «Hotel Tortosa»

Servicio esmerado.—Cocina francesa, inglesa y española. Coches á la llegada de los trenes y vapores.—Comedores reservados. Restaurant á la carta.

PRECIOS ECONÓMICOS

20, PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, 20

ALMERÍA

**UBALDO ABAD**

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el mejor uso de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

**PLATERIA CHRISTOFLE**

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.